

安徽省妇联与省委社会工作部联合印发通知

力争2027年底实现“三新”领域妇联组织全覆盖

中国妇女报全媒体记者王蓓 发自合肥 5月31日,安徽省妇联与省委社会工作部联合印发《关于在全省推进新经济组织、新社会组织、新业态群体妇联组织全覆盖的实施意见》的通知,明确目标任务:力争到2027年底,通过单独组建、行业统建、区域联建、村社兜底建等方式,实现“三新”领域妇联组织全覆盖,妇联组织规范运行,引领服务联系妇女群众实效明显提升。

中国妇女报全媒体记者注意到,《意见》聚焦保持和增强妇联组织的政治性、先进性、群众性,坚持党建带妇建,着力构建纵横交织的妇联组织体系,切实提升妇联组织在“三新”领域的引领力、组织力、服务力,不断扩大

党的组织和工作覆盖面、提升覆盖质量,为奋力打造“三地一区”、建设“七个强省”,全面建设社会主义现代化美好安徽贡献巾帼力量。

《意见》将“三新”领域妇联组织建设目标任务“分解”为两个阶段:第一个阶段为,力争到2025年底,已经建立党组织且具备建立妇联组织条件的“三新”领域建立妇联组织;省级以上园区中有一定规模和影响力、暂不具备组建党组织条件的新经济组织、行业协会商会、女性社会组织、大型互联网平台企业等实现妇联组织“应建尽建”。第二个阶段为,力争到2027年底,实现“三新”领域妇联组织全覆盖,妇联组织规范运行,引领服务联系妇女群众实效明显提升,妇建服务党建质效更加显著。

《意见》明确了“三新”领域妇联的组建领域,提出可以创新组建方式,通过单独组建、行业统建、区域联建、村社兜底建等方式进行;同时指出,按照《中华全国妇女联合会章程》规定,“三新”领域可以建立妇女联合会、妇女委员会、妇女工作委员会,组织形式也可以从实际出发灵活设置;在推进过程中,要坚持全面摸底、综合研判、分步组建、动态跟踪的步骤,不搞“一刀切”“齐步走”,做到“成熟一个成立一个”,持续提高妇联组织覆盖率。

《意见》明确,“三新”领域妇联组织建成后,将在强化思想引领、助推巾帼建功、提供

关爱服务、参与基层治理等方面发挥作用。

《意见》要求各级妇联要积极争取党委重视支持,把该工作纳入党建工作总体部署,与党建工作同谋划、同推进、同考核;要主动联系组织、民政、交通运输、商务、文旅等部门和其他群团组织,建立完善部门联动工作机制;要建立定期调度工作机制,结合本地区“三新”领域的特点,提出明确的组建计划、实施进度;要结合“三新”领域特点,打造一批可复制、有影响力的“党建带妇建”工作品牌,培育妇女工作骨干力量;要通过各种途径,争取妇联组织工作经费。按照“一室多用”原则,跟进做好“妇女之家”“妇女微家”等妇女活动阵地配套建设,实现阵地共建共享共用。

妇女工作改革创新案例

中国妇女报全媒体记者 王永钦

美好生活,人人向往。近年来,内蒙古呼伦贝尔市妇联通过强基扩面促活工程,拓展妇联组织“手臂”,号召妇联执委积极担当作为,打造“行走的妇女之家”,为广大妇女真情实意解难题,让妇女在家门口就能致富,不断增强她们的获得感、幸福感和安全感。

“过去,我们都是找一个固定场所,建成一个固定的‘妇女之家’。等到要活动时,我们的妇联就分头行动,打电话召集妇女们来‘妇女之家’。城区还好说,牧区很多地方地广人稀,居住分散,妇女们不方便流动。所以,从2022年1月开始,我们就想办法让‘妇女之家’行走,引领服务联系广大妇女群众,将联系妇女群众的触角前移,打通了服务妇女群众的‘最后一公里’。”呼伦贝尔市妇联主席乌兰托娅对中国妇女报全媒体记者说。

“执委流动站”把“娘家人”的温暖送到群众身边

“多亏了刘丽执委,帮我赊购了农用物资,又协助在信用社贷了款,要不今年的庄稼就耽误了。”兴安镇村民刘大毛激动地说。

阿荣旗妇联执委流动站的刘丽是旗检察院的副检察长,同时也是兴安镇村里引领队的队长。春耕备耕期间,她带领妇联干部、妇联执委和巾帼志愿者,开展助力春耕生产中巾帼志愿服务。为保障春耕生产,她积极协调农资部门,帮助群众购买农资,确保春耕备耕农资供应充足。

近年来,呼伦贝尔市妇联坚持选优育强头雁队伍导向,立足妇女群众需求,转群众跑腿为执委下沉,建立33家执委工作室、执委流动站,“行走的妇女之家”成为执委履职新阵地。

日前,记者来到内蒙古自治区鄂温克民族服饰非物质文化遗产传承人、根河市妇联执委德柯丽的“执委工作室”。只见二十多名妇女围在德柯丽身边,仔细听她讲解旅游文创产品“太阳花”的制作技巧。德柯丽说:“作为一名妇联执委、鄂温克族的非物质文化遗产传承人,我有义务来传承好民族文化,带领妇女同胞,把即将失传的手艺传承下去。”近年来,她带动全市1600多名妇女,在家中制作销售旅游纪念品,使80多户家庭脱离困境。

“妇联执委来自不同行业、不同地区,在执委当中选择建立执委工作室,自然而然就成了‘行走的妇女之家’。通过‘让干部多走走,让群众少跑跑’,把‘娘家人’的温暖送到妇女群众身边。”根河市妇联党组书记、主席于萌对记者说。

阵地走起来、人员动起来、作用火起来

“每次走进办公楼,就看到扎赉诺尔区妇联在大厅设立的‘她驿站’,我和同事们心里都觉得特别温暖。您看,这里有妇报妇刊、环保购物袋、多用手机充电线,还有卫生用品,太贴心了!不愧是‘行走的妇女之家’,这份给姐妹们的专属呵护,真的让我感觉到娘家人就在身边!”扎赉诺尔区某机关上班的小刘对办公楼里的“她驿站”赞不绝口。

哪里有妇女,哪里就有“行走的妇女之家”,为群众解难题是“行走的妇女之家”建立的宗旨。呼伦贝尔市妇联从妇女群众最需要的地方入手,充分发挥妇联组织阵地作用,以解决基层治理中的实际问题为目标,用“固定+流动、随机+点单、线上+线下、共性+个性、多数+少数”有机融合的形式,让坐等服务转变为上门服务,努力探索妇联工作新模式,打造妇女工作新坐标,架起了“妇女之家”高效运转的新机制。

“过去,我们是‘等群众上门’,如今,我们是‘送服务上门’,乌兰托娅说:“我们依托各级妇联、执委和各行各业的城乡先进典型妇女代表,让阵地走起来、人员动起来、作用火起来,工作从静态变为动态,切实解决妇女儿童急难愁盼。”

两年来,呼伦贝尔市妇联发挥“联”字优势,将新领域妇女组织建设,纳入党建工作总体部署。与组织部、社会工作部等相关部门,建立联动工作机制,采取单独创建、联合组建、区域联建、行业统建等模式,把妇联组织建到快递物流、出租网约车、新媒体从业者等行业和社会组织。

乌兰托娅深有感触地说:“过去,我们总觉得妇联人手不够,好像只有妇联才能解决问题。现在我们把引领服务联系妇女工作多元化、立体化,调动所有妇女行动起来,一起做工作。如公检法的参与维权,致富带头人帮助创业就业,能说会道的宣讲,有爱心的结对帮扶……过去我们总说打通服务妇女儿童最后一公里,现在,我们是打通最后一米。”

据了解,自打造“行走的妇女之家”以来,呼伦贝尔市妇联开展十项民生巾帼行动,服务妇女儿童和家庭达20余万人次,切实提升了妇女儿童和家庭获得感、幸福感、安全感。

内蒙古呼伦贝尔市打造“行走的妇女之家” 关爱有温度 服务“零距离”

爱心妈妈温暖童心

中国妇女报全媒体记者 周丽婷
乔兴梅

十三年爱心呵护 筑梦未来促成长

“我终于有新水杯了,好开心!”司安筠(化名)小朋友抱着新水杯高兴地说。5月31日上午,国网隆尧县供电公司“爱心妈妈”团队成员来到河北省隆尧县牛家桥乡梅庄村,走访慰问3名困难儿童家庭,为孩子们送去助学金、学习用品等,这已经是“爱心妈妈”团队爱心助学的第13个年头。

“爱心妈妈”团队是2012年由该公司女职工组建成立。随着活动的连续开展,团队成员已经发展到208人,其中男性成员60人,累计捐款超5万元。从一个家庭到另一个家庭,他们的帮扶有条不紊。农历春节、中秋节团圆时刻,春季、秋季开学前期,春耕秋收农忙时节,他们都会走进这些困难学生的家庭,帮忙做家务,帮助辅导孩子学业。

13年来,团队共计资助学生105名,其中1人已经进入大学学习,30人正在接受“爱心家教”服务,6名小学生成绩提升明显。可喜的是,得到“爱心妈妈”团队帮扶的5名中小學生,主动加入隆尧县“三城同创”志愿服务队伍,连续36个周末走进公园收集行人遗留的垃圾,走上街道清除墙壁、电杆上的小广告,获得了“志愿服务小标兵”的荣誉称号。

“爱心妈妈”团队成员杜翠园说:“我坚信,只要有爱心,愿意付出,每个人哪怕付出一点点,就会汇聚成无穷的社会正能量。我们要以爱心和耐心帮助困难家庭的孩子,为逆境中的生命撑起一片蓝天,让每个孩子都能健康快乐地成长。”

中国妇女报全媒体记者 姚改改
王若涵

5月28日下午,在飞越1.17万多公里,横跨印度洋之后,来自加蓬第一夫人办公室的杰罗尼梅终于来到浙江建德,开启她在建德为期3天的研修。

杰罗尼梅参加的非洲法语国家促进性别平等与女性教育研修班,由商务部主办,中华女子学院(全国妇联干部培训学院)承办,是响应“一带一路”倡议、深化中非国际合作,推进实施“中非人才培养合作计划”的具体实践。与她一同来到建德的,还有刚果(布)、加蓬、马里、摩洛哥等国家相关政府部门的15名官员。

跨越时空的思想共鸣

千鹤村是“妇女能顶半边天”思想的重要发源地。这一思想跨越60余年,让现场学员产生了思想共鸣。

“这是我第一次听到‘妇女能顶半边天’这句话,倍感震撼。”在千鹤村妇女精神教育基地(以下简称“基地”),来自布隆迪的莫妮克详细了解了千鹤村精神的孕育产生、传承发展,不禁感叹道:“千鹤村的故事让我感受到女性力量不应该被小瞧,所有女性都应



粽子飘香乡村振兴路

6月2日,海南中凯安泰实业有限公司的工人在打包粽子。在端午节到来之际,海南定安县的粽子加工厂内一片繁忙景象。作为获得国家地理标志的美食名片之一,海南定安县粽子深受消费者喜爱,产品远销全国各地,年销售额超亿元。从小食品到大产业,定安粽子在当地推动乡村振兴、发展县域经济的过程中发挥了重要作用。

新华社记者 张丽芸/摄

长沙开启智能“晓”栋梁计划

让孩子们在博览会中感受科技的魅力

中国妇女报全媒体记者邵伟 发自长沙 孩子们在第十三届中国中部投资贸易博览会(以下简称“中部博览会”)中能体验到什么?近日,中部博览会上一项创新性的科普教育活动——智能“晓”栋梁计划正式开启。该计划通过一系列丰富多彩的体验式活动,让孩子们在中部博览会中感受科技的魅力。

在智能“晓”栋梁计划特设的“孩子眼中的低空经济”展区,中国妇女报全媒体记者看到,孩子们在专家的指导下,亲手操作无人机、模拟飞行器等低空经济领域的先进设备,深入了解低空经济的原理和应用。

活动现场,孩子们还参与了低空经济知识问答、无人机操作等互动环节,充分展示自

己的才华和创造力。

“在今天的活动中,我参与了低空虚拟飞行观摩,感到非常的新鲜和有趣,我也学到了很多飞行的原理和航空知识。”一位小学生告诉记者。

此外,智能“晓”栋梁计划还注重家长的参与。家长们与孩子一起参与活动,共同学习、共同成长。这种亲子共学的方式不仅增进了家长与孩子之间的情感交流,还提高了家长对科技教育的认识和重视程度。

这些活动打破了传统的科普教育模式,以孩子为主角,以低空经济为主题,引导家长与孩子共同探索前沿科技奥秘、体验科技成果应用,培养科学思维和创新精神。不仅让孩子们在轻松愉快的氛围中

学习到了知识,还激发了他们对科学的热爱和追求。

长沙市妇联党组书记、主席彭娟在现场与孩子们一起开展体验,相互沟通交流。彭娟表示,长沙市妇联将积极响应国家号召,充分发挥妇联组织的桥梁纽带作用,为儿童科技教育提供有力支持,助力孩子们在科技的海洋中畅游,勇敢追逐自己的梦想。

据悉,此次活动由长沙市妇联、长沙市妇女儿童基金会、长沙市妇女儿童活动中心支持举办。同时,他们还与中部博览会组委会紧密合作,共同策划了多项具有创新性和实用性的科普教育活动,为孩子们带来了难忘的科技盛宴。

浙江建德搭建女性交流交往的“友谊桥梁”

“鹤”鸣万里 铺就中非友好交流路

该以更大的勇气参与到社会发展中。”莫妮克的话引起了杰罗尼梅的共鸣。“走出家门、参加劳动、拥有劳动报酬,当时千鹤村妇女走出家门的一小步,折射的是全球广大妇女追求性别平等的一大步,这就是我们想看想学的最朴实的中国经验!”

在基地门前,莫妮克和学员们一同用毛笔认真真、一笔一画地写下了“妇女能顶半边天”七个字。“我们希望能和建德有更多的交流交往,把千鹤村的故事讲给我们的‘半边天’听。”莫妮克有些激动地说。

一方庭院里的巾帼共富味

千鹤文化礼堂、鹤家童馆、女民兵传承馆、千鹤书房……在千鹤村的每个参观点,来自刚果(布)的纳迪娅都会不停地用手机拍拍。

“千鹤村建设得非常好,村里的女性靠着编织技艺努力工作,我深受触动。”从事艺术工作的纳迪娅在千鹤书房的文创区,看到当地妇女手工制作的扎染布艺品后,连连发出赞叹。她对一个印有“半边天”字样的包包爱不释手,果断买了一个。“我非常喜欢‘半边天’这三个字,更是喜欢‘妇女能顶半边天’这句话,回去之后,我要经常背着它。”

包粽子、做香囊,这些中国传统民俗也让

纳迪娅十分欣喜。她戴上蓝印花布巾,穿上印有“妈妈的味道”字样的围裙,忙得不亦乐乎。

做乌米粽,感受非遗体验是今年建德擦亮千鹤“金名片”的新探索,为了让红色文化成为富民增收的红色密码,千鹤村推出“千鹤嫂”公共区域品牌,引进“乡村梦想家”郑秀珍入驻千鹤,成为村妇联副主席,开发系列非遗体验项目,推出乌米粽、艾叶馒头等美食小吃,鼓励家家户户在庭院里经营美食小吃、发展庭院经济,“千鹤嫂”的味道弥漫整个乡间小道。

教大家包粽子的黄文娟就是千鹤村庭院经济的获益者,如今她一年的粽子销量超10万个,带动村里15名妇女在家门口实现了就业。

随拍随发,纳迪娅边参观边把拍的照片上传到了社交网络。“你在中国做了这么多事!太有意思了。”“我们也希望有机会能到中国去。”……

再到中国来,正是纳迪娅现在就谋划的事。“我的家乡也有类似粽子这样的传统小吃,也有针线技艺,如何通过做手工来吸引女性创业就业,是我下一步的努力方向。”抱有此想法的纳迪娅还与建德市妇联相关负责人互留了邮箱和联系方式,“我们希望能和建德保持持续长久的联系,用更多的建德经验、中国

经验增强我们的女性力量。”

交流交往的窗口纽带

“进入新发展阶段,我们正努力让千鹤成为展现浙江妇女事业发展、促进新时代妇女领域交流合作‘小窗口’。这次的非洲法语国家研修班,是浙江省妇联千鹤培训基地落地建德后我们承接的首批国外培训班,是建德与中华女子学院、浙江省妇联校地合作的重要成果。”建德市妇联党组书记、主席许珍红介绍。

打磨好千鹤村精神这张妇女文化牌,是建德深耕红色文化,推动差异化发展的一项重要举措。

借助校地合作,建德市大力发展培训经济,围绕妇女参与乡村振兴、基层治理等主题配套打造了覆盖建德全域的现场教学体系。据统计,2024年以来,千鹤村承接了各类妇女干部培训、社会化培训及研学团队76批,6500余人次。

“我们希望能有更多各国、各省的研修班、培训班来到建德、来到千鹤,让千鹤村精神走出浙江、走向全国、走向世界。”许珍红表示,当地将进一步以培训为引擎,让千鹤村精神展翅高飞,飞越山海、跨越国界,努力搭建起各地女性交流交往的“友谊桥梁”。

江苏连云港市开展“致敬沿海开放40年 童心共绘新时代”活动

中国妇女报全媒体记者茹希佳/连美萱 发自连云港 近日,江苏省连云港市妇联在全市少年儿童中开展“致敬沿海开放40年 童心共绘新时代”主题宣教活动,组织参观中哈物流基地、聆听榜样奋斗故事、体验各种非遗项目……通过沉浸式体验,给孩子们上了一堂生动的以沿海开放为主题的思政课。

在连云港沿海开放的前沿阵地——中哈国际物流基地,少年儿童们参观了新亚欧大陆桥东端起点雕塑和连云港“迈入‘40万吨’时代”港口建设成果,亲身感受到家乡改革开放40年发展取得的巨大成就。

孩子们还来到“人民楷模”王继才先进事迹展示馆,向全国三八红旗手、时代楷模、开山岛民兵哨所名誉所长王仕花献花,听王仕花讲守岛故事。王仕花夫妻二人守岛卫国30余载的故事深深触动了前来参观的孩子们。在连云港市民主路老街,同学们兴致勃勃地体验了淮海戏、五大宫调等非遗项目,了解家乡历史发展变迁,切身感受开放之初港城人创业的艰辛和拼搏,纷纷表现要把爱国之情化为强国之志、报国之行,将家乡建设得更好。